Irinyi Janos Koézépiskolai Kémiaverseny
megyei fordulé
1998. marcius 18.

Anyagszerkezet

1. feladat

A 235-6s tdmegszamu uranizotdp radioaktiv a- bomlassal alakul at.

Az atomreaktorban a 235-6s urdn atommag egy neutron hatdsara 95-6s tomegszimu
stroncium €s 139-es tomegszamu xenon atommagra hasad, ekozben két neutron valik
szabadda. A keletkezd xenon atommag {3- bomlassal tovabbalakul.

frja fel a résztvevo ot izotop jelét !

................................................................................

.................................................................................

................................................................................ (8 pont)

2.feladat

Hasonlitsa §ssze paronként a kovetkezé ionok méretét | Mi magyarazza a két ion méretének
viszonyat ?

) BI @5 I s

D) CI €5 KT it

C) Fe® 88 F& e (6 pont)

3.feladat

Melyik megallapitas melyik molekulara, gsszetett ionra illik ?

A) linearis molekula a) NO;~
B) apolaris molekula b) PCl;
C) kotésszoge kisebb, mint 100° ¢) HCN
D) a kézponti atomnak egy nemkotd elektronparja van d) CO

E) delokalizalt elektronokat tartalmaz e) CHCl,
F) tetraéder alaku f) SH;,
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Altalanos kémia

1. feladat

Készitendd 300 g 34,0 tomeg¥-os natrium-hidroxid-oldat. Az oldat stiriisége 1,37 g/em’ .

Az oldat készitésehez rendelkezésunkre all szilard natrium-hidroxid, desztillalt viz és egy

500 cm’ -es 1 cm’ -es beosztassal rendelkezd mérohenger, de nines mérlegiink.

Hogyan készitene el az oldatot ? ( Az oldatkészitéssel kapcsolatos elgondolas, szamolds, a
gyakorlati kivitelezés lépésenkeénti sorrendje.)

( A desztillalt viz striisége 1,00 g/em’) (5 pont)

2. feladat
Egy ammomaoldat pH-ja megegyezik egy kalcium-hidroxid-oldat pH-javal.
Hasonlitsa 0ssze a két oldatban a hidroxidionok, a kationok, az anionok és a kationok -+
anionok egyiittes koncentracioit mol/dm’ -ben. (6 pont)
3. feladat
Az alabbi két egyensulyi reakciot vizsgaljuk:
o+, — 2HlL (1) ONH; — N, +31H; (2)
Mindkét egyensulyi rendszer térfogatat valtozatlan hdmérsékleten kétszeresre noveljik.

Torténik-e valtozas az egyensulyokban ? Valaszat indokolja ! (5 pont)
4. feladat
Elektrolitoldatunk Zn*" ; Ni”; Mg2+ ; NO3— -ionokat tartalmaz. A vizes oldatot

grafitelektrodok kozott elektrolizaljuk. Mit tapasztalunk ?

[rja fel az clektrodreakciok egyenletét és magyarazza meg a tapasztaltakat az alabbi adatok

felhasznalasaval !
elektrod standard redoxipotencial
Zn/Zn*" -0,76 V
Ni/Ni*" -023V
Mg/Mg™" -234V

(4 pont)
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Szervetlen kémia

1.feladat

Két szintelen, szilard kristalyos anyagunk van. Mindkét anyag vizben igen jol oldodik. Az A
€s B anyagbol egyarant vizes oldatot készitink (I., [L). Azl és II. oldatokban az A és B
anyagok molaranya 1:3 . A két oldatot 6sszedntve fehér csapadék képzidik.

A csapadékot lesziirve, a szlrlet tiszta konyhaséoldat.

(A csapadék oldodasatol eltekintiink.)

A fehér csapadék savban €s lugban egyarant oldédik, hevitéskor sulycsokkenés kovetkezik be
¢s fehér porré esik szét.

a) ifja fel az A és B anyagok nevét és sszegképletét !

I3

¢) Irja fel a csapadék savban és ligban valé oldodasanak illetve a kihevitésekor végbemend
kémiai valtozas egyenletét '

2. feladat

Rendelkezésiinkre all : réz, réz(1l)-klorid-oldat, vas, vas(il)-szulfat-oldat, ezist, ezist-nitrat-
-oldat és 1 : 1 térfogataranyu viz — hidrogén-klorid, sésavoldat.

Milyen reakciok mehetnek végbe a megadott anyagok kozott ? (Reakcioegyenletek a
reakciotipus megjelolésével.)

3.feladat

a) Egy gazzal megtoltott iveghengerbe (1.) desztillalt vizzel megnedvesitett szines
papirlapot tesziink és tiveglappal a hengert lezarjuk. Kis idé mulva a papir szine elhalvanyul
vagy teljesen elszinttelenedik.

(Folytatis a hdatoldalon)
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b) Egy masik tiveghengert (2.) is megtéltiink egy masik gazzal és kalium-jodidos jédoldatba
martott papirt dobunk bele.Kis id6 mulva a papir barna szine elhalvanyul, elszintielenedik.
Vélaszoljon a kovetkezo kérdésekre:

a) Az (1.) iveghengerben lév0 gaz neve, Osszegképlete: ...

A szintelenitd hatas OKa: .o e

A reakcio tipusa:................ (10 pont)
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Szerves kémia

1.feladat
Adjuk meg a Cq H), vegytlet olyan konstitucios képletét, amely
a) a Br, -os vizet elszinteleniti €s nincs ¢isz - transz izomérje

irjuk fel mindharom képlet tudomanyos nevét is ! (6 pont)
2. feladat

A+ HCl =B
B - HCl= C

Mi lehet az A és C vegyiilet 7 Konstittici0s képlettel és tudoméanyos névvel valaszoljunk !

A B vegyilet 6sszegképlete: C;Hy Cl

........................................................................................................................................ (4 pont)

3.feladat

{rjuk fel a reakcidegyenleteket és adjuk meg a hianyz6 neveket |

............................ e PP
ecetsav metanol L

............................ b T e T
hangyasav etanol L (4 pont)

4.feladat
irjuk fel a megfeleld ionok vagy gyokok képletét !

etilation acetilidion fenolation karbonilcsoport  acetilgyok acetation (6 p.)
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Szdmitdsi feladatok

1. feladat

Adott kristdlyos vegyiilet 18,55 témeg % natriumot, 25,81 tomeg % ként, 51,61 tomeg %
oxigént, valamint még hidrogént tartalmaz. Adja meg a kristalyos vegyiilet képletét! Hany mol
vizzel kristalyosodik 1 mol vegyiilet? [A(Na)= 23, A(S)=32]

10 pont

2. feladat

Natrium-kloridot és kalium-kloridot tartalmazé keverékbdl AgNOj;-oldattal levalasztjuk a
kloridionokat. A keletkezd ezist-klorid csapadék tomege éppen kétszerese a kiindulasi
sokeverék tomegének. Szamitsa ki a keverék molszazalékos Osszetételét!
[A(Na)= 23, A(K)=39,1 A(CH=35,5, A(Ag)=107,9.]

10 pont

3. feladat

1 dm’ metant és hidrogént tartalmazé gézelegyet 2 dm® azonos allapoti oxigéngézzal
elegyitjiik. A rendszerben a nyomas 100 kPa. Elektromos szikraval meginditjuk a reakciét. A
reakci6 utdn a kiinduldsi hémérsékletre hiitve a rendszert a viz lecsapddik és a rendszerben a
nyomast 41,67 kPa-nak mérjilk. Szamitsa ki a metan-hidrogén gazelegy térfogatszazalékos
Osszetételét! Mekkora térfogati oxigént tartalmaz az égés utani elegy?

10 pont

4. feladat
Kristalyos oxalsavbél [(COOH),.2H,O}] 250 gramm oldatot készitiink. Az oldat

koz6mbositéséhez 111,1 g 20 m/m %-os natrium-hidroxid oldatra van sziikség. Hany gramm
s (NayC204) valik ki 20 °C-on az oldatbdl, ha ezen a homérsékleten 100 gramm viz 3,7
gramm nétrium-oxalatot old? Hany gramm kristalyos oxalsavbol és hany cm’® vizb6l késziilt a

250 gramm oldat? [A(Na)=23 ] 10 pont



[NV

S. feladat

0,01 mol/dm’ koncentraciéju sésavat és 0,01 mol/dm’ koncentracidji kénsavat elegyitiink
egymassal. Az elegyben a ¢(H)= 0,012 mol/dm’. A készitett elegy k6zombositéséhez 24 cm’
0,01 mol/dm’ koncentraciéji NaOH-oldat kellett.

a) Milyen térfogataranyban elegyitettitk a két savat?

b) Hany cm’ savelegyet készitettiink?

10 pont

6. feladat

Etil-alkohol és etilén-glikol elegyének 10 grammjabol natriummal 2,946 dm’ standardallapotu
hidrogéngaz fejlodstt.. Egy ilyen osszetételit elegy készitéséhez hany cm’ glikolt kell keverni
100 cm? etil-alkohothoz? (Az alkohol siirfisége 0.789 g/em’, az etilén-glikol siirGisége 1,113
g/cm} )

10 pont

7. feladat
Forré hidrogéngazhoz jodgdzt keverve reakciéo megy végbe, hidrogén-jodid keletkezik., Az
egyensuly beallta utdn az elegy 85 t0meg%-a hidrogén-jodid ¢és az elegy atlagos molaris
tomege 105,765 g/mol. Szamitsa ki, hogy hany mél jodgdzt kellett keverni 1 mol
hidrogénhez! A hidrogénnek, valamint a jédnak hany szazaléka alakult hidrogén-jodidda?
(A= 127]

10 pont

8. feladat

100 gramm 10 m/m %-0s NapSOs-oldatot higanykatdd és grafitandd alkalmazasaval
elektrolizalnak. Natrium valik le és oxigéngaz fejlodik. Amikor az elektrolizist abbahagyjak
az oldat kénsavra nézve 4,98 n/m %-0s.

Szamitsa ki, hogy

a) hany gramm natrium vdlt ki!

b) mekkora térfogata standardallapott oxigéngaz fejlédott!

¢) hany tomegszazalékos elektrolizis utdn az oldat Na;SOy-ra nézve! [A(S)=32]

10 pont



